

总统巴希尔发表电视讲话认可公投结果 苏丹南部分离成定局

□新华社供本报特稿

苏丹总统奥马尔·哈桑·艾哈迈德·巴希尔7日发表电视讲话，宣布接受南部公民投票最终结果。

当天晚些时候，南部公民投票委员会在苏丹首都喀土穆公布苏丹南部1月公投最终结果，即98.83%的选民支持南部地区从苏丹分离。



2月7日晚，非洲联盟苏丹问题高级代表团团长姆贝基(右二)等国际组织代表和苏丹官员出席在喀土穆友谊厅举行的记者招待会。(新华社发)

接受结果

苏丹南部公民投票委员会7日正式宣布公投最终结果，98.83%的选民支持南部地区从苏丹分离，1.17%的选民支持国家统一。

当天早些时候，总统巴希尔发表电视讲话说：“今天，我们得知公投结果，接受并且欢迎这些结果，因为它代表了南部民众的意愿。”

苏丹北南双方2005年签订《全面和平协议》，同意今年1月9日在苏丹南部地区举行公投，决定南部地区是否从苏丹分离。公投1月9日如期开始，当月15

日结束。

巴希尔7日说：“我们致力于(维持苏丹)北方和南方的联系，致力于(发展)合作基础上的良好关系。”

表示赞赏

南部自治政府现任主席萨尔瓦·基尔·马亚尔迪特7日对巴希尔的表态表示欢迎。

在一次由苏丹国家电视台直播的苏丹政府内阁会议期间，基尔发表讲话说：“总统巴希尔和

他领导的全国大会党应该得到回报。”

路透社援引基尔的话报道，他承诺，今后几个月，将帮助巴希尔寻求缓解国际社会对苏丹的贸易制裁。

1月9日苏丹南部公投开始时，基尔承诺，与北部和平共处是唯一的选择。

根据苏丹北南内战双方2005年达成的《全面和平协议》，如果苏丹南部地区公投结果是选择分离，

那么这一地区将在今年7月9日宣布独立。

美联社报道，接下来，苏丹南部将有许多任务要完成，包括确定国家名称、确定货币、向其他国家派驻外交人员等。

面临挑战

虽然公投结果已决定南部地区从苏丹分离，但南北双方还需要利用6个月过渡期，就公民身份、石油收入分配等关键议题展开艰苦谈判。

苏丹南部石油产量占全国70%，南部自治政府98%财政收入来自石油。不过，石油出口基

础设施基本在北方。南部必须依靠穿越北部的输油管道才能出口原油；没有来自南方的原油，北部输油管道只是摆设。

苏丹南部负责住房和土地政治规划的部长杰玛·努努·昆巴说：“(南部)政府将面临巨大的挑战，首要的是(与北方)竞

争资源。”

另外，南北分界线的划定、苏丹中部阿卜耶伊地区的归属以及尼罗河水的地区分配议题也将令谈判代表头疼。

国际危机研究组织苏丹问题专家扎克·弗廷说，关键是要解决资源权利和边界划分

等议题。

“这不仅对从现在至7月的过渡时期至关重要，而且将给后公投时期南北关系打下基础。”弗廷说，“对这一过程要持续给予支持，这极其重要，如若不然，我们7月将留下一堆烂摊子，面临冲突的风险。”

国际观察

公投结果难割 苏丹南北纽带

分析人士认为，随着苏丹公投结果的公布，苏丹南部将按计划于7月9日宣布独立，但是由于历史、经济等诸多方面的紧密联系，它同北方的关系不可能出现骤然变化。

公投颇为顺利

直到公投开始前的最后时刻，依然有许多人对这次公投能否如期举行以及公投过程能否顺利表示怀疑。但是，公投不仅得以如期举行，而且其过程颇为顺利，几乎没有受到暴力事件的干扰。无论是苏丹南部的本地选民，还是居住在苏丹北方和海外的选民，都非常踊跃地参加了投票，投票率之高出乎很多人的预料。

喀土穆恩杜曼伊玛目马赫迪大学政治学教授逊尼说：“无论从哪个角度看，这次公投都是令人惊奇的。更重要的是，公投结果获得了苏丹政府的承认。”

南部将实行共和制

苏丹南部地区将在今年7月9日宣布独立，它将成为世界上最年轻的一个国家，其面积大约为65万平方公里，人口有800多万。根据该地区各党派所达成的共识，这个新国家将实行共和制，其最高领导人的头衔是总统。预计现任苏丹第一副总统兼南部自治政府主席萨尔瓦·基尔·马亚尔迪特将成为这个国家的首任总统。

早在数月之前，苏丹南部政府就设立了一个专门委员会，研究新国家的属性，包括国家政体等原则问题以及国号、国旗、国歌甚至军队制服等细节问题。据南部官员透露，新国家很可能被命名为“南苏丹共和国”。

苏丹南部从2005年成立自治政府以后，就开始考虑未来首都的选址问题，但至今仍未有定论。

联系难以割断

苏丹总统巴希尔日前在一个群众集会上发表讲话时，形容未来将在南部地区诞生的新国家是在“苏丹子宫内孕育出的婴儿”。分析人士认为，公投使婴儿顺利诞生，但是这个婴儿与母体之间的联系难以被割断。北南领导人都已意识到双方保持联系和加强合作的重要性。

巴希尔6日对苏丹国家安全和情报机构工作人员发表讲话时说，苏丹北方与南方的关系将成为苏丹“最好的地区关系”。他强调，苏丹政府希望北南边界成为安全、灵活的边界，以保证贸易、游牧和社会活动的正常进行。他说，居住在北方的大约200万南方人将处于保护之下，不会遭到驱逐，他们的财产不会被没收，他们的生命不会受到威胁。

在7日举行的苏丹政府部长委员会特别会议上，苏丹第一副总统兼南部自治政府主席基尔强调，北南边界线“将仅仅是画在纸上的一条线，将不会妨碍北方人和南方人的自由往来”。(据新华社喀土穆2月7日电)

我外交部发言人：

中国尊重苏丹南方公投结果

新华社北京2月8日电 外交部发言人洪磊8日在答记者问时表示，中国尊重苏丹南方公投结果。

有记者问：苏丹南方公投结果已宣布，中方对此有何看法？

洪磊答：在苏丹北南双方共同努力下，苏丹南方公投顺

利举行，并于日前正式宣布结果。中方尊重苏丹人民的意愿和选择，赞赏苏丹北南双方为推动北南和平进程所做的不懈努力，希望双方本着互谅互让的原则，继续通过对话与协商解决有关悬而未决的问题，落实好《全面和平协议》，维护苏丹的和平与稳定。

美国7月承认苏丹南部独立

将把苏丹从支持恐怖主义国家名单中去除

据新华社华盛顿2月7日电 美国总统奥巴马7日说，美国将在7月份正式承认苏丹南部为独立的主权国家，并将把苏丹从支持恐怖主义国家名单中去除。

奥巴马在一份声明中说，他对苏丹南部成功举行公投表示祝贺，并敦促各方遵守《全面和

平协议》，以和平方式解决悬而未决的纠纷。他承诺，美国将和各方合作，确保苏丹南部独立进行“平缓、和平的过渡”。他还呼吁停止对苏丹西部达尔富尔地区平民的袭击，结束冲突。

美国国务卿希拉里7日说，美国正在启动将苏丹从支持恐怖主义国家名单中去除的程序。